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Гречка – цінна круп’яна культура, поліфунк-
ціонального значення. Незважаючи на значні 
досягнення в селекції та сучасну культуру зем-
леробства, її продуктивність надзвичайно низь-
ка, особливо при несприятливих умовах вегета-
ції. Вирішення цього завдання можливе шляхом 
включення до генотипу нового вихідного матері-
алу, сортів та гібридів із максимальною адапта-
ційною здатністю, широкою нормою реакції на 
змінні умови вирощування. Найбільш вагомими 
лімітуючими факторами під час вегетації гречки 
є високі температури та низьке вологозабезпечен-
ня у найбільш критичні періоди розвитку – фази 
цвітіння-початок достигання.

Селекція культури – складний багатогранний 
процес, побудований на творчому поєднанні методів 
добору та комплексному оцінюванню нового вихід-
ного матеріалу за господарсько-цінними показни-
ками з обов’язковим врахуванням сучасних матема-
тичних методик прогнозування і моделювання.

Авторами Дерев’янко М. В. (2011) та Кумско-
вою Н. Д. (2004) виявлено вплив способів посіву і 
норм висіву насіння на елементи морфострукту-
ри гречки. Збільшення ширини міжрядь сприяє 
збільшенню кількісті квітів на рослинах, однак, 
зменшує відсоток їх озерненості. Встановлено, 
що показник висоти рослин гречки зменшувався 
зі збільшенням ширини міжрядь з 85 до 68 см, а 
кількість бічних пагонів, навпаки, зростала з 1,8 
до 4,1 шт. Виповненість плодів була високою за 
умови звичайного рядкового способу сівби – 156 
і мала тенденцію до зростання за умови широ-
корядного способу посіву з міжряддям 45 см до 
182 шт. з рослини. Виявлено, що найвищу уро-
жайність і покращені технологічні показники 
якості зерна сформовано в рослин за умови широ-
корядного способу сівби з міжряддям 45 см. 

Мета наших досліджень проведення селек-
ційної оцінки різних видів гречки: їстівної і 
татарської за комплексом господарсько-цінних 
показників залежно від впливу факторів серед-
овища існування і агротехнічних прийомів ви-
рощування.

Дослідження, що виконувались нами є скла-
довою частиною держбюджетної тематики На-
уково-дослідного інституту круп’яних культур 
ім. О. Алексеєвої за темою «Селекція гречки за 
елементами структури урожаю» (номер держав-
ної реєстрації 0124U002837).

Дослідження проводили упродовж 2022–
2024 рр. на дослідному полі Спеціалізованої Київ-
ської філії Білоцерківського відділу Українського 
інституту експертизи сортів рослин (м. Біла Церк-
ва), що є філіалом кафедри рослинництва, селек-

ції та насінництва ЗВО «ПДУ». Ґрунти – чорно-
земи типові малогумусні слабозмиті легкосуглин-
кові на карбонатних лесовидних суглинках.

Фактори досліджень: сорти гречки їстівної 
(‘Кам’янчанка’, ‘Вікторія’, ‘Українка’, ‘Лілея’, 
‘7/07’, ‘Аметист’, ‘Сумчанка’, ‘Володар’) і гречки 
татарської (три колекційні зразки), відібрані з 
колекції роду Гречкових Fagopyrum Mill. Спосо-
би сівби: звичайний рядковий з міжряддям 15 см, 
широкорядні – з міжряддями 30 і 45 см. Облікова 
площа ділянки 2,7 м2. Повторність у досліді три-
разова. Варіанти розміщено методом розщепле-
них ділянок. Агротехніка вирощування культури 
типова зони північного Лісостепу України.

Закладення досліджень, оцінювання матері-
алу, усі необхідні фенологічні спостереження та 
біометричні вимірювання рослин, збирання уро-
жаю проводили відповідно до Методики прове-
дення кваліфікаційної експертизи сортів рослин 
групи зернових і круп’яних культур на придат-
ність до поширення в Україні.

Спостереження за тривалістю вегетаційного 
періоду в досліджуваних видів гречки свідчить 
про те, що суттєво коротшим він був на варіан-
тах у гречки татарської незалежно від факторів 
впливу. У сортів гречки їстівної тривалість веге-
таційного періоду і розвиток господарсько-цінних 
показників значно більше залежать від досліджу-
ваних факторів.

Слабкий кореляційний зв’язок спостеріга-
ли між висотою рослин і кількістю всіх гілок 
(0,22–0,31), вузлом першого гілкування і суцвіт-
тя (0,05–0,12). Середнім кореляційним зв’язком 
характеризуються висота рослин і маса зерна з 
рослини (0,35–0,45), маса 1000 зерен (0,32–0,37), 
кількість зерен (0,32–0,45), гілки 1-го порядку 
(0,3–0,35). Високі кореляційні зв’язки спостері-
гали між показниками висота рослин і кількість 
суцвіть (0,75–0,79), вузлів на рослині (0,62–0,74), 
вузлів на головному пагоні (0,81–0,88). Також ви-
сокі кореляційні зв’язки спостерігали між показ-
никами висоти рослин і: кількості суцвіть (0,65–
0,78), вузлів всіх (0,65–0,73) вузлів на головному 
пагоні (0,78–0,85).

Аналіз варіантів за сукупністю морфологіч-
них, урожайних і якісних показників, стійкістю 
до біотичних і абіотичних чинників середовища 
існування свідчить про те, сорти гречки татар-
ської переважають сорти гречки їстівної. До-
слідження показали, що на ділянках з звичай-
ним рядковим способом сівби (ширина міжрядь 
15 см) спостерігали менш розвинені метамерні 
показники в рослин, слабке гілкування та низь-
ку врожайність.
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За умов широкорядного способу сівби з міжряд-
дям 45 см сорти гречки звичайної формують більшу 
кількість морфологічних і генеративних елементів, 
що має позитивний вплив на динаміку урожайнос-
ті. Також ширина міжрядь має тотожний вплив на 
формування технологічних показників якості зерна.

Отже, вивчення реакції різних сортів гречки 
їстівної і зразків гречки татарської на досліджу-
вані фактори плануємо продовжити в контроль-
ному розсаднику. 

Ключові слова: урожайність, спосіб сівби, 
сорт, метамери.

Сорт рослин – головний засіб інтенсифікації 
сільськогосподарського виробництва, який за-
безпечує країну продуктами рослинництва. Сві-
тові рослинні ресурси є основним біологічним за-
собом сучасного рослинництва, що складаються 
із сукупності охороноздатних сортів зернових, 
кормових, технічних, овочевих, ефіроолійних, 
квітково-декоративних, лісових, плодово-ягід-
них, горіхоплідних культур та винограду. Сорт 
рослин, який за позитивними результатами на-
уково-технічної (кваліфікаційної) експертизи є 
відмінним, однорідним та стабільним, та при-
датним до поширення в Україні включається до 
Державного реєстру сортів рослин, придатних 
для поширення в Україні (далі – Реєстр сортів). 
Основними завданнями, які ставить перед собою 
науково-технічна експертиза, є: 

- об’єктивне, комплексне дослідження об’єктів 
експертизи;

- перевірка відповідності об’єктів експертизи 
вимогам і нормам чинного законодавства, а та-
кож відповідності єдиних критеріїв та мінімаль-
них вимог зважаючи на міжнародні правила, як 
країни-учасниці Міжнародної конвенції з охоро-
ни нових сортів рослин;

- оцінка відповідності об’єктів експертизи 
сучасному рівню наукових і технічних знань, 
тенденціям науково-технічного прогресу, прин-
ципам державної науково-технічної політики, 
вимогам екологічної безпеки, економічної до-
цільності тощо.

Згідно чинного законодавства лише занесе-
ний сорт до Реєстру сортів є придатним для по-
ширення на території України. Сортові рослинні 
ресурси України формуються за результатами 
розгляду заявки на сорт та на підставі результа-
тів дворічних, за потреби трирічних досліджень 
із кваліфікаційної експертизи на придатність до 
поширення (під час якої ведеться оцінка сорту 
на показники урожайності, якості рослинницької 
продукції, стійкості до несприятливих погодних 
умов, ураженню хворобами, шкідниками, при-
датності до прийнятих технологій вирощування 
та інших господарсько-біологічних показників) 
та експертизи на визначення відмінності, одно-
рідності та стабільності сортів у відповідності до 
Методики державного випробування сортів відпо-

відного ботанічного таксону. Підставою включен-
ня сорту до кваліфікаційної експертизи є сплата 
відповідного збору за поточний рік експертизи та 
наявності дослідного зразку.

За результатами узагальнення динаміки по-
дання заявок на сорти рослин простежується 
щорічне подання в кількості від 1100–1500 з пе-
реважанням сортів іноземної селекції. Щорічне 
співвідношення по кількості подання заявок на 
сорти вітчизняної та іноземної селекції становить 
у 2,0–2,1 рази більше іноземних сортів.

Аналізуючи кількісне співвідношення сор-
тів ярого типу розвитку, що проходили польове 
сортовивчення у 2023 та 2024 роках на підставі 
сплати відповідного збору за рік випробування, 
встановлено, що у 2023 році було включено до 
експертизи на придатність до поширення на 
40,3% більше сортів, ніж у 2024 році. Основною 
причиною стрімкого зменшення кількості сор-
тодослідів та надходження відповідних зборів є 
вступ у чинність нової редакції Закону України 
«Про охорону прав на сорти рослин», зі змінами 
від 10.06.2023 року. Частиною третьою статті 12 
регламентується обіг на вітчизняному ринку 
сортів, зареєстрованих у країнах ЄС та/або США, 
без проведення в ґрунтово-кліматичних зонах 
нашої держави офіційних випробувань з визна-
чення показників господарської придатності 
для поширення, що визначаються державою під 
час проведення кваліфікаційної експертизи. У 
2024 році кількість таких сортів досягла 169 так, 
наприклад у 2023 році таких сортів становило – 
118, які не продовжували сортовипробування у 
поточному році, відповідно до змін чинного зако-
нодавства, державна реєстрація яких відбулася 
за результатами реєстрації сорту в країнах ЄС 
та/або США (рис.1).

Найбільшу кількість сортів, що набули дер-
жавну реєстрацію без проведення кваліфікацій-
ної експертизи у ґрунтовно-кліматичних умова 
країни становлять сорти: кукурудзи звичайної, 
соняшнику однорічного, сої культурної, частково 
сортів картоплі, овочевих культур тощо.

Отже, за результатами порівняння та уза-
гальнення простежується тенденція щорічного 
зменшення кількості сортів рослин у 1,3–1,6 ра-
зів, які б проходили сортовивчення в ґрунтовно-
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